

# 作文教学“绘声绘色” 语文课堂“好戏连台”

本报讯(记者 王梅)“倾听、分享、演绎、想象、创作和迁移,原来我们还可以这样学习。”上海外国语大学西外外国语学校教师系列课程之“戏剧作文”培训班日前开班,推出了戏剧与语文作文教学深度融合的“好戏”,首讲“色彩”在教师、学生、家长中引发共鸣。

“你的作文有颜色吗?”主讲人上外西外小学部校长王森一开场便毫不避讳地指出,作文选材单一、描写刻画“无色无味”是大多数学生的通病。如何带领学生走出困境?她认为,将戏剧融入作文教学是一个突破口。

从《了不起的狐狸先生》《布达佩斯大饭店》《少年派的奇幻漂流》《影》《辛德勒的名单》等经典电影回顾,到《红高粱》《木匠与狗》等文学大家的作品赏析,服务主题、浓淡明暗变化直击人心的颜色让在场师生和家长恍然大悟:“原来作文真的是有‘颜色’的!”轻松随意的课堂上,就连小学生都说,“喇叭里飘出暗红色的声音了”“绿油油的血”这类看似不



课堂上,老师正在与学生互动交流。

记者 王梅 摄

合理的描写也显得有味道了。

作为学校“攻话话剧社”的发起人,王森从事戏剧教学11年,在带领孩子们体味戏剧百味的过程中不断思考与探索,赋予了戏剧教学多种可能性。“此次将戏剧融入作文教学,对于教师教学和

学生写作而言都是一次全新的体验。”王森说,写作本身是一门艺术,讲求创造力与个性化,如何写出有灵魂的作品,关键在于每一个用心体验生活、感悟生命的“你”。

从经典文本阅读到舞台呈现,再到

延伸创作,戏剧的生命力流淌在课堂上,迸发在排练场,也深深地刻进了学生的成长历程。学校六年级(8)班学生李兴宇从二年级开始接触戏剧,参演过多部话剧的他如今是西外校园里小有名气的“明星人物”。同学们都说:“上了舞台的李兴宇就变得完全不一样了。”他自己对此也很认同:“表演的时候,我感觉有一股劲儿冲击着我。我觉得我学习的不仅仅是戏剧表演,更多的是生活的本质。”

“戏剧教育是大语文教育的重要内容,戏剧本身蕴含的无限可能性不仅仅能够融入作文教学,还有助于启发学生在共情想象中感受生命的本质。”上外西外总校长林敏介绍,这些年来,学校始终重视戏剧的教学与实践,从中英文的课本剧到各种经典大剧的排演,师生们共同见证孵化出了《家》《雷雨》《钦差大臣》《项链》《契诃夫》《威尼斯商人》《霓虹灯下的哨兵》等经典剧目的校园化演绎,更有各种师生自创戏剧小品滋养学生乐观幸福成长。

## 车墩镇首部加装电梯开工

### 动迁安置社区里老房有“喜”

本报讯(记者 朱颖宏)“我儿子有二级残疾,行动不便,我也80岁了,爬楼梯很喘,安装电梯对我们来说很有必要。”车墩镇祥东小区123号楼居民李书堂如是说。11月30日,就在该楼道口,车墩镇首部加装电梯开工,实现了车墩镇既有多层住宅加装电梯“零”的突破。

2005年建成的祥东社区是车墩镇第一个大型农民动迁安置社区,居住于此的多为老年人和外来租户。“123号楼有这样两户家庭:一

户是大病残疾家庭,每周都要去医院做两次血透;还有一户是重病家庭。安装电梯可以为他们的出行带来很大的便利。”祥东社区党支部书记、居委会主任周静介绍。但项目在实际推进中遇到了很多困难。“刚开始居委会来动员时,我觉得一楼反正用不上,装电梯没必要。”住在一楼的居民王纪华说。后来,经过居委会多次动员,像王纪华这样起初对加装电梯接受度不高的住户也纷纷表示了同意。

电梯加装是提升居民居住品质的重要举措,适应了老龄化社会发展的需要,是一项重要的惠民项目。“项目得到了政府的大力支持,水电煤和地下管网的牵引也全部由政府出资。此外,我们跟物业公司积极沟通,给这栋楼的居民免除了一年的物业费。”周静表示,动员期间,自己也携手社区工作人员探索实践,多次召开征询会、研讨会,最终和居民们共同确定了项目具体内容,“希望居民能在加装电梯的过程中,既有获得感,又有满意度”。



平桥居民区的墙面上,一组手绘画讲述着志愿者热心服务居民的故事。

通讯员供图

## 中山街道100幅手绘画亮相居民区 这里的墙面会“讲”故事

本报讯(记者 梁锋)“快看,这是我们参加疫情防控志愿服务时候的样子!还有这里画的,环境整治我们也一直参与的。”这些天,家住中山街道南门居民区的顾先生惊喜地发现小区里的墙“讲”起了故事。“花桥睦邻we农场”“北门邻里解忧站”“茸梅三圈共茸”……通过手绘小区治理墙项目,这些居民们再熟悉不过的社区微治理项目,都以一幅幅彩绘作品的形式呈现在墙上。

白墙变“故事墙”,居民们赏心悦目之外,更是倍感亲切,因为墙上讲述的全是居民身边的故事,故事的主角都是熟悉的街坊邻居、社区工作人员。记者了解到,这些手绘画主题主要包括特色志愿团队、疫情防控、区域共建、美化环境、社区建设、党群阵地、服务群众、创

新治理、社区安防等十大板块。

手绘小区治理墙项目由中山街道社区党群服务中心发起。“通过手绘画旨在为基层社区‘微治理’创造良好的宣传氛围。”中山街道社区党群服务中心相关负责人介绍,根据观赏性、场地条件、墙面条件等筛选党建引领社区微治理案例,最终在街道的10个居民区开展这一项目,共制作了100幅手绘画。

## 松江万达首届汽车嘉年华开幕

将持续至明年1月3日

本报讯(记者 梁锋)宾利、法拉利、保时捷、宝马、奔驰、路虎等众多国际豪华名车惊艳亮相,比亚迪、蔚来、广汽、极狐、思皓、极氪等国内知名新能源品牌闪亮登场。12月4日,松江万达广场首届汽车嘉年华拉开帷幕,引来市民

纷纷驻足。记者在现场看到,不少市民正在看车、询价,有的市民看中心仪的车型后当场就下了单。

车展已成为拉动汽车消费、引领产业发展的重要载体。记者了解到,

松江万达广场围绕万达集团打造“汽车文化”的战略愿景,以“科技引领、跨越发展、拉动经济”为目标,通过市场化和专业化运作,打造高品质汽车嘉年华。本次汽车嘉年华将持续至明年1月3日。

## 纸牌搭高塔 要高也要稳

二实小校园科技节赛出新意



本报讯(记者 王梅)不用胶水不用针,也能用纸牌搭高塔!12月1日,在松江区第二实验小学第十四届校园科技节现场,短短20分钟时间,一群小学生用168张纸牌玩出了“高度”,也玩出了“深意”(见左图)。

不能借助辅助工具,仅凭折、卷、插等方式,如何将轻飘飘的纸牌搭成兼具稳定性与高度的塔呢?“底座一定要稳,否则不能承重。”“对,最底层我们可以多用些纸牌。”……比赛还未正式开始,五(5)班学生叶智宇和小组成员杨嘉霖、尹子轩就聊起了攻略。

事实证明,脑子跑在双手前确实是有效的。比赛时间刚刚过半,叶智宇小组就完成了搭建。“五、四、三、二、一,成功了!”当测试小球在79厘米高的纸牌高塔顶端稳稳站立15秒后,孩子们欢呼起来。

有人欢喜有人愁。五(1)班沈瑞洁小组就不太顺利。82厘米高的纸牌高塔屹立在大家面前,小组成员既兴奋又紧张。兴奋的是高塔够高,紧张的是担心高塔经不起测试小球的考验。不其然,小球加身仅6秒,高塔便坍塌了。受挫之后,大家及时查找原因,重新开始,赶在比赛结束前完成了二次搭建,这一次,72厘米高的纸牌高塔成功托起了小球。“第一次失败主要是因为最上面两层中间的那张牌没有摆正。”沈瑞洁说,不仅仅是用纸牌搭高塔,在平时的生活中也会遇到各种各样的困难,经历各种各样的失败,气馁、不放弃是成功的必备要素。

“将课堂所学运用到实践操作,培养学生的团结协作能力、创新能力以及想象力。”松江区第二实验小学科技组总辅导员吴建霞直言,纸牌搭高塔并不是简单地图热闹,而是蕴藏着深意。学生在搭建过程中会用到数学的几何知识、自然学科的物体稳定性知识,不仅如此,还从中汲取到了健康成长的“养分”,比如总结成功的经验,吸取失败的教训,从而更加懂得合作的意义。



## 巧手剪出松江景 创享人文松江韵

车墩剪纸艺术摘得区“文创大赛”双冠

本报讯(记者 朱颖宏)一把剪刀、一张纸,便可变幻出独具松江韵味的繁华景致。在日前落幕的2021年松江区文创纪念品设计大赛共评选出三件一等奖作品,其中有两件作品的设计灵感均来源于车墩镇的剪纸艺术,出自画师钱斌之手。

一套海派剪纸金属书签描绘了上海影视乐园、唐经幢、西林塔和天马山护珠塔等松江文化地标(见上图),荣获此次文创设计大赛江南文化类的一等奖。多技法的精细雕刻,在金属自然的光泽下更显质感,观者从松江的建筑之美中淬炼出一份闲逸和宁静。作者钱斌是松江版画院的一名画师,同时也擅长剪纸和雕塑艺术,他的作品曾多次获市级、国家级奖项。“去年一次偶然的机会,我看到钱斌正在雕刻古塔和古桥,感觉剪纸与建筑的结合别具美感,提议可以把它们设计成书签,之后就选择了这四个代表性建筑进行创作。”车墩镇文体中心负责人陆群向记者介绍,四枚书签看似简单,却在构思中融入了当代艺术的设计理念,以独特视角诠释了江南文化。

同为钱斌创作的还有红色文化类的一等奖作品《代代相传》,一幅具有“刀味纸感”的剪纸作品集画、剪、刻等技艺于一体,汇聚了建党百年的诸多经典元素。作品主色调为红色,描绘了一幅奶奶教孙子剪纸的温馨场景,人物背景中有万里长城、天安门、延安革命圣地等。钱斌指着这些红色建筑向记者介绍:“这既是手艺的代代相传,又是建党精神的继承和弘扬。”整幅作品构图平稳,造型优美,线条精细而富有装饰实用性。“从创作理念的产生到实物呈现,我们花费了很多心思,后续还会开发一系列与松江文化相关的文创产品,在体现车墩特色的同时,进一步传播江南文化。”陆群说。

## 优质服务暖人心 致谢锦旗送上门

本报讯(记者 符静)“认真负责、品德高尚。”农行上海松江砖桥支行日前收到市民曹先生送来的一面锦旗,感谢银行工作人员的主动、高效服务解了自己的燃眉之急。

原来,几天前,曹先生带着其儿子的存折前往银行取款。大堂经理俞云在接待询问中得知曹先生急需这笔钱缴纳医药费,但其不知道取款密码,儿子也因为腿脚不便无法来到网点办理业务,该项业务因此暂无法在网点办理。

俞云立刻把情况告诉了内勤行长。当天,顾不上磅礴大雨,银行工作人员利用午休时间为曹先生儿子进行上门核实服务。随后,曹先生成功完成取款,解了燃眉之急,他对农行认真负责的高效服务连连称赞,事后送来了一面锦旗表示感谢。

## “异常卡”含涉诈线索 嫌疑人被银行截获

本报讯(记者 符静)犯罪嫌疑人携带异常银行卡至银行办事,工作人员机敏察觉,最终协助警方将人、卡截获。近半月来,农行上海松江支行协助公安机关现场截获两名电信网络诈骗涉案嫌疑人。

12月2日上午10时,肖某携自己的银行卡至农行乐都支行网点,称其卡不能正常使用,大堂经理将他引导至柜台查询原因。柜面经理查询后发现,肖某涉嫌为电信网络诈骗高风险客户。“我意识到事态的严重性,报告内勤行长,并立即向属地派出所报警。”柜面经理说,民警第一时间赶到网点,将嫌疑人带走,对其身份进行下一步调查。

无独有偶,11月24日,农行余山支行也成功堵截一起涉诈人员开卡事件。单某在网点超级柜台办理开卡时,系统提示异常,银行大堂经理凭借多年工作经验,判断单某可能涉诈,于是将情况报告内勤行长。内勤行长通过比对公安机关下发的“两卡”惩戒人员名单,发现单某在名单内,且其名下账户已有8条刑侦专线冻结记录,于是立即报警处理。民警随后赶来,经初步了解,单某在四川成都办卡给别人使用,涉嫌买卖银行卡,民警将其带至派出所作进一步调查。

据悉,自去年10月公安部开展“断卡行动”以来,农行上海松江支行通过建立长效机制、落实日常管理措施、加强警银联动等方式,坚决打击治理电信网络诈骗,至今已协助公安机关截获多名涉诈嫌疑人。